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16.2.1. ಒಂದು ಮೇಜಿನ ಮೇಲಾಭ್ಗ ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ಗಳು 1ಮೀ. ಮತುತ್ 1.2ಮೀ. ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ನಡುವಣ 

ಲಂಬದೂರ 0.8ಮೀ. ಇದದ್ರೆ ಆ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದ ಮೇಜಿನ ಮೇಲಾಭ್ಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
2
1 h(a+b)=

 2
1 0.8(1.2+1) 

=0.88 ಚ.ಮೀ. 

 
 
16.2.2. ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ 34 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. ಮತುತ್ ಅದರ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳಲಲ್ ಒಂದರ ಉದದ್ 10 ಸೆಂ.ಮೀ. ಹಾಗೂ ಅದರ ಎತತ್ರ 4 ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಹಾಗಾದರೆ ಅದರ ಎರಡನೆ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 h(a+b)=

 2
1 *4(10+b)= 2(10+b)=20+2b 

20+2b=34(ದತತ್) ⇒  2b=34-20=14 

ಎರಡನೆ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್=7cm 

 
 
16.2.3. ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ABCD ಎಂಬ ಮೈದಾನŬಂದಕೆಕ್ ಹಾಕಿದ ಬೇĹಯ ಉದದ್ 120ಮೀ. BC= 48ಮೀ., CD= 17ಮೀ. ಮತುತ್ AD= 40ಮೀ. 

ಆಗಿದದ್ರೆ ಈ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. AB ಬಾಹುವು ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳಾದ AD ಮತುತ್ BC ಗĺಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ. 

ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ಬೇĹಯ ಉದದ್=AB+BC+CD+DA 
=AB+48+17+40=AB+105 
AB+105=120(ದತತ್) 

AB=120-105=15m  
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16.2.4. ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದ ಮೈದಾŬಂದರ ಕಣರ್ವು 24ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ ಅದರ ಎದುರಿನ ಇತರ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗĺಂದ ಅದಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಲಂಬಗಳ ಉದದ್ವು 8ಮೀ. 

ಮತುತ್ 13ಮೀ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 d(h1+h2) 

=
 2

1 24(13+8) 

=
 2

1 24(13+8)=12*21=252 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ 252 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ  

 
16.2.5. ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳ ಉದದ್ಗಳು 7.5ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ 12 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2 

=
2
1 *12*7.5=45 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ 45 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 
 

 
16.2.6. 6ಸೆಂ.ಮೀ. ಉದದ್ದ ಬಾಹು ಮತುತ್ 4.8ಸೆಂ.ಮೀ. ನಷುಟ್ ಎತತ್ರ ಇರುವ ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಅದರ ಒಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ 

8ಸೆಂ.ಮೀ ಇದದ್ರೆ ಇನೊನ್ಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=lh=6*4.8=24 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2= 2

1 *8*d2=4d2 

ಮೇಲೆ ದೊರೆತ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

4d2=24  ⇒    d2=6cm 
ಇನೊನ್ಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ 6cm  
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16.2.7. 45ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ 30ಸೆಂ.ಮೀ ಉದದ್ದ ಕಣರ್ಗಳುಳಳ್ ವಜಾರ್ಕೃತಿಯಾಕಾರದĹಲ್ರುವ 3000 ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಚ.ಮೀ. 

ಒಂದಕೆಕ್ 4 ರೂಪಾಯಿಗಳಂತೆ ಅದಕೆಕ್ ಪಾĹಷ್ ಮಾಡಲು ಒಟುಟ್ ಎಷುಟ್ ಖಚಾರ್ಗುವುದು? 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2= 2

1 *45*30=675 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಒಟುಟ್ ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್=675*3000=20,25,000 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ.=
 100*100

2025000 =202.5 ಚ.ಮೀ.( Q100*100 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. =1 ಚ.ಮೀ) 

ಪಾĹಷ್  ಖಚುರ್=Ļľತ್ೕಣರ್*ದರ=202.5*4=810 ರೂ 

ಪಾĹಷ್ ಮಾಡಲು ಆಗುವ ಖಚುರ್ 810 ರೂ 

 
16.2.8. ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದ ಮೈದಾನŬಂದನುನ್ ಖರೀದಿಸಲು ūೕಹನ ಬಯľದಾದ್ನೆ. ನದಿಯ ಪಕಕ್ದĹಲ್ರುವ ಅದರ ಬಾಹುವು ರಸೆತ್ಬದಿಗೆ ಇರುವ ಬಾಹುĻಗೆ 

ಸಮಾಂತರವಗಿದುದ್ ಅದರ ಎರಡರĽಟ್ದೆ. ಈ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 10500 ಚ.ಮೀ. ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ನಡುವಣ ಲಂಬ ದೂರವು 100ಮೀ. ಇದದ್ರೆ 

ನದಿಪಕಕ್ದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 100(2l+l)=50*3l=150l 

150l=10500(ದತತ್) ⇒  l=
150

10500 =70 ಮೀ. 

ನದಿಪಕಕ್ದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 70 ಮೀ. 

 
 
16.2.9. ಎತತ್ರದ ವೇದಿಕೆŴಂದರ ಮೇಲೆĊ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಸಮ ಅಷಟ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಈ ಮೇಲೆĊನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ಆಯತಾಕಾರದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಎರಡರಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=lb+2{
2
1 h(a+b)}=lb+h(a+b)=11*5+

2
1 4(11+5)=55+64=119 ಚ.ಮೀ. 

ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್119 ಚ.ಮೀ. 
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16.2.10. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಪಂಚಭುಜಾಕಾರದ ಉದಾಯ್ನವನĻದೆ. ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಜೊಯ್ೕತಿ ಮತುತ್ ಕĻತ ಅದನುನ್ ಎರಡೂ 

ರೀತಿಯĹಲ್ Ļಭಜಿľದರು. ಎರಡೂ ರೀತಿಯ Ļಭಜನೆಯನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡು ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಬೇರೆ 

ಯಾವುದಾದರೂ Ļಧಾನವನುನ್ ಸೂಚಿಸಬĹಲ್ರಾ? 

ಜೊಯ್ೕತಿಯ Ļಭಜನೆ: 

ಎರಡು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=2{
2
1 h(a+b)}=h(a+b) 

=
2

15 *(30+15) =
2

675 =337.5 ಚ.ಮೀ. 

ಕĻತಳ Ļಭಜನೆ: 

ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್+ತಿರ್ಕೋನದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=lb+
2
1 bh=15*15+

2
1 15(30-15)=225+

2
225 =337.5 ಚ.ಮೀ. 
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16.2.11. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಛಾಯಾಚಿತರ್ದ ಒಂದು ಚೌಕಟಿಟ್ದೆ. ಅದರ ಹೊರ ಅಳತೆ 24ಸೆಂ.ಮೀ x 28ಸೆಂ.ಮೀ ಇದೆ ಮತುತ್ ಒಳ ಅಳತೆ  

16 ಸೆಂ.ಮೀ x 20ಸೆಂ.ಮೀ ಇವೆ. ಆದರ ಪರ್ತಿŴಂದು ಭಾಗದ ಅಗಲ ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮುಖಯ್ವಾಗಿ ಛಾಯಾಚಿತರ್ದ ಚೌಕಟಿಟ್ನ ಬದಿ(ಅಂಚು)ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ವೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

Ŀೕಗಾಗಿ  28ಸೆಂ.ಮೀ ಬದಿಯ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಲಂಬ(
2
1 (24-16)=4cm) ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಮತುತ್ 24ಸೆಂ.ಮೀ ಬದಿಯ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಲಂಬ(
2
1 (28-20)=4cm) ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

ಎಡಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಬಲಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 *4*(28+20)=2*48=96 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ Ļľತ್ೕಣರ್  = ಕೆಳಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 *4*(24+16)=2*40=80 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

 

 

 
 




